Titre ! Comment les muons peuvent-ils traverser 'atmosphére ?
i Réinvestir les notions acquises sur la relativité restreinte afin
Objectifs de
RN d’interpréter des faits expérimentaux qui ne pourra1ent pas étre expliqués
Tactivité ,
o a laide de la physique classique.

Notions et contenus :

Invariance de la vitesse de la lumiére et
caractére relatif du temps.

Postulat. d’Einstein. Tests expérimentaux de
I'invariance de la vitesse de la lumiére.

Notion d’événement. Temps propre.
Dilatation des durées.
Preuves expérimentales.

Competences exigibles

— Savoir que la vitesse de la lumiére
dans le vide est la méme dans tous
les référentiels galiléens.

— Définir la notion de temps propre.

— Exploiter la relation entre durée
propre et durée mesurée.

— Extraire et exploiter des
informations relatives & une
situation concréte ou le caractére

relatif du temps est & prendre en
compte.

CORRECTION DES QUESTIONS :
(@ d=vx1=0998xcxt=659m

(b) Les muons sont produits 4 au moins 10 km de la surface de la Terre. La distance moyenne
quils parcourraient par rapport a la terre, si, dans le référentiel terrestre, leur durée de
vie moyenne valait 2,2 us est de 659 m.
Or des muons parviennent a la surface de la Terre, donc franchissent une distance
beaucoup plus élevée : cela est compatible avec I'idée selon laquelle, vus de la Terre leur
durée de vie moyenne, lorsqu’ils sont en mouvement, se dilate.
(c) On étudie les événements « naissance du muon » et « désintégration du méme muon ». La
durée propre qui sépare ces deux événements est celle qui est mesurée dans le référentiel
«muon ». C’est aussi la durée de vie moyenne d’'un muon au repos, soit :
Aty =2,2 us
Lorsque les muons sont en mouvement, leur durée de vie moyenne mesurée depuis la
Terre se dilate et vaut :
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La distance moyenne parcourue par le muon entre son émission et sa désintégration
vaut donc, mesurée depuis la Terre :

d'=vXAtn=0,998 X ¢ X Atm = 1,0 X 104 m = 10 km
Cette distance permet d’'interpréter que les muons peuvent franchir une distance assez
grande dans 'atmosphére pour que nous puissions les détecter au sol.
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